

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszlón, Rákóczy-ut,
I. tized 289. szám alatt, ahová
a lapra vonatkozó összes levelek
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő:
BOR JÁNOS.

Kiadótulajdonos:
BORBÉLY SAMU.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egy negyedévre
2 P. 50 fill. Vidéki előfizetőknek
havi 16 fill. postaköltséggel több.
Lapzárta szombaton délelőtt.

Versenyfutás Bécs felé.

Amíg Magyarország állami közösségben élt Ausztriával, a tejfel-mézrel folyó magyar Kánaán minden Isten áldása Bécs felé gravitált. A kedély, a jólét és a boldogulás városa volt Bécs, ahol a Prater muzsikája s Schönbrunn szerenádjai tették ünnepnappá a legszürkébb hétköznapokat is. A császári kegy, mint tavaszi napsugár mosolygott mindenkire, aki a nagy császárváros alkalmazkodó alátvalója tudott lenni s az udvarnak legfőbb gondját az képezte, hogy minél bőségesebben viruljanak és csillogjanak a bárói és a grófi koronák. Ha a magtárak üresek voltak, megtöltötték Magyarországból s ha a muzeumokba új látványosság kellett, hát vittek Magyarországról. Néha való jó császárok zavartalanul aludhajták örök álmukat a bécsi kapucinusok zárdájában, mert a szociálista köztársasággá durvult egykori császárság emberei nem járnak megemlékezni és vezekelni a kriptákba. Ha a császárokkal szemben tanúsított hálátlanság szobrát kellene megmintázni, úgy a modellt Bécs szolgáltatná.

A háború utáni idők beigazolták, hogy az egykori szerencsés Ausztria most is maga kovácsolja szerencsését, mert Bécs szerelme most is állandó, csak szerelme tárgya változó. Magyarországtól való különválása után Németországban látta jövendő boldogulását s míg szövögette az egyesülés szálait, az alatt az idő alatt nem feledkezett meg igénybe venni az európai pénzpiac többi államainak jóindulatát sem. Nem nézte, hogy ki adja a pénzt, miért és mennyi kamatra adják, csak adják, hogy a bécsi nép továbbra is gondtalanul élvezhesse a Prater zenéjét s Schönbrunn szerelmeit.

Németországgal már jegyet váltott Bécs s a próbaházasság örömeit szürcsölgeti, de ez, nem akadályozza meg abban, hogy a francia gavallér udvarlását is meg ne hallgassa. Valóságos versenyfutás szemtanúi lehetünk. Berlin után már Páris is beállt a versenyfutók közé. Nem kisebb párisi ur, mint maga a francia köztársaság hadügyminisztere, Painleve jelentette be látogatását Bécsbe. Megtörtént az az európai csoda, hogy a francia hadügyminiszter leadta névjegykártyáját Bécsben, ahol már előzőleg ott fekszik Berlin vizikártyája.

Versenyfutás Bécs kezéért. S ami talán még ennél is épületesebb, Bécs kedvéért, Berlin is, Páris is jó arcot csinál a játékhoz. Berlin és Bécs ugyan jegyet váltottak s a jegyváltást diplomáciai nyelven Anschlussnak hívják, de azért Páris mindent elkövet, még azt is, hogy Bécsbe küldi hadügyminiszterét, csak hogy ő lehessen Bécs előtt gratissima persona.

Magyarország elégtétellel látja a hűtlen Bécs játékát s mikor az önző spekuláció

kisded játékaikat figyeli, eszébe jut a négyszáz éves szenvedés, amelyet Ausztria oldalán átélt s megelevenednek a nyugatmagyarországi fájdalmas emlékek, amelyeket nem feledhetünk. Bécs viselkedése is egy bizonyíték Magyarország igazsága mellett, amelyet Berlin és Páris versenyfutása Bécs felé még feltűnőbbé tesz.

Önkormányzat és társadalompolitika.

Irta: Dr. Dréhr Imre államtitkár.

Az állam és az önkormányzati funkció összhangbahozatalának problémája nálunk állandóan szönyegen van s a közélet szervezőit mindenkor élénken foglalkoztatja. Elsősorban a közigazgatásnál érvényesül az önkormányzat elve s ennek a közigazgatási szervezetnek egészséges reformja az önkormányzat elvének érvényesítése nélkül semmiképpen sem vihető keresztül. A vezetésben való részvétel, a közhatalomban való részvétel, az összességnek a közszükségletek kielégítése érdekében kifejtett önrányzó, önmeghatározó működése jelenti az önkormányzatot, amelynek organikus élete számos esetben pótolhatja és egészítheti ki az állami életet.

Mindenekelőtt alapelvül szögezhető le az a megállapítás, hogy mindenütt helyénvaló az állami irányítás, az állam szervezői tevékenysége, ahol a szükséges teendők generálisan rendezhetők. Az a jogszabály, állami parancs, adminisztratív tevékenység, amelyről feltételezhető, hogy arra egyenlő hatásokkal fog reagálni, — földrajzi, topográfiai és forgalmi helyzetének különbözőségére való tekintet nélkül, — a közületnek minden csoportja, feltétlenül állami irányítást igényel. Ellenben, ahol a sikernek és a kitűzött cél elérésének elengedhetetlen feltétele az, hogy a szabályalkotás, a közigazgatási utmutatás, a gazdasági életbe való beavatkozás a helyi viszonyok, a társadalmi, gazdasági, geográfiai, forgalmi, sajátos lelkiéleti szempontok kellő mérlegelésével érvényesüljön ott, a leghelyesebb, ha az állam saját hatáskörét önhatalmulag korlátozza és az önkormányzatok organikus életét lépteti az állami élet helyébe. Itt elsősorban a közegészség, az általános társadalompolitikai és a kulturális közigazgatás jöhet figyelembe, amely a nagyközönség, az összesség érdekében üdvös és eredményes csak akkor lehet, ha a nemzet nagy céljainak figyelembevétele mellett számol a helyi viszonyok sajátosságával.

Vannak virágzó közületek, ahol az állam társadalompolitikája alig érvényesül, hogy teljesen szabad teret engedjen a községek önkormányzati szociálpolitikája számára. Közludomásu, hogy az Amerikai Egyesült Államokban és Kanadában, ahol azelőtt a

városi igazgatás csaknem kizárólag a politikai pártoknak volt kiszolgáltatva, a politikamentes, pártatlan „City Commission” intézményének megvalósítása által új alapokra fektették a városi igazgatást, aminek eredménye az illető városok közterheinek rohamos csökkenése, a közviszonyok teljes javulása és a közigazgatás intenzitásának növekedése volt mindenütt. Ezzel szemben az elsőrangnak nevezett, régi, politikamentes porosz közigazgatás színvonala rohamosan hanyatlott attól a pillanattól kezdve, amikor a politika is érvényesülni kezdett a közigazgatásban, úgyhogy már 1923-ban maguk a politikusok igyekeztek visszaállítani a közigazgatás szakszerűségét és öncélúságát.

Feltétlenül szükség van tehát az önkormányzatoknak a helyi viszonyokkal és a sajátosságokkal elsősorban számoló organikus életére, azonban az önkormányzatok szociális és kulturpolitikájának koordinálása természetesen az állami főhatóság letéteményeseinek feladata kell, hogy legyen, amely utóbbiaknak működése csak akkor válik igazán belterjessé és eredményessé, ha igénybe veszi azt a hatalmas erőt, ami az önkormányzati elvek érvényesítésében rejlik és azt a maga mindent átfogó, nagy, nemzeti politikájának hajtóerejével használja fel.

Ezek a szempontok érvényesülnek minisztereknek: dr. Vass Józsefnek lakáspolitikájában, aki a léleken is hatalmas egyéniségek lelki önfékező erejével korlátozza az állami hatalom gyakorlásával járó jogait, társadalompolitikájának végrehajtásánál, nehogy a tulságos és tulkevény állami beavatkozás elfonyassza az önkormányzatokban rejlő azokat az erőtevényezőket, melyeknek megizmosodásától és életerejétől függ elsősorban a társadalom életét fejlesztő intézményeknek elsokasodása és áldásos működésüknek kifejtése.

Emlékezés 1918 október 31. tízéves évfordulójára

Október 31.-e tízéves évfordulója annak a nagy nemzeti szerencsétlenségnek, mely következményeiben Mohács pusztításánál is véresebb szerencsétlenséget zudított nemzetünkre. Tíz esztendővel ezelőtt indult meg az a végzetes lavina, amely ezeréves hazánk testének kétharmadát elsöpörte. Ennek a napnak az emléke mélyen belemarkol minden öntudatos magyar életet élő embernek a lelkébe. Nincs ember, tartozzék más felekezethez, a társadalomnak bármelyik rétegéhez, kinek lelkébe bele ne sajogna a gondolat e napon: vajjon megtettem-e a kötelességemet.

Hiszen oly kevesen vannak, akik ebben a khaotikus forradalmi szenvedélyektől izzó, lázalmoktól átfestett levegőben is a hazáját féltő, csak a közre gondoló embernek pró-

Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel

Halász Nándor ékszerész üzletét

— a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában —

ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!

fétai tisztánlátásával meg tudták állni helyüket és elég vakmerők voltak ahhoz, hogy gyér soraikkal, vérük hullásával is megkíséreljék az áradatnak feltartóztatását. Nem valószínű akarunk, nem másoknak a különböz, sok tekintetben szinte ellenállhatatlan hatások alatt végzett tetteit akarjuk bíráló tárgyává tenni. Azt akarjuk, hogy mindenki a maga lelkének leplezetlenül őszinte vizsgálatába merüljön el, hogy amikor lerójuk a kegyelet, az igaz elismerés, a hőssé magasztosítás adóját azokkal szemben, akik arra vértanúságukkal méltókká avatták magukat, ugyanakkor tisztítsuk meg magunkat és egy jobb jövő küzdelmére erősítsük meg lelkünket annak az őszinte beismerésével, hogy a tömegörület hatásának nem tudunk ellenállni, hogy minden emberi erőnkkel felőrölő négy esztendősi titáni küzdelem lélekvesztő nyomora, a végkimerülés fásultsága megoltotta bennünk a többet akarás, a nemzeti jövőt várás hazafiúi szent vágyát és az állati ösztön éhsége, a darab kenyérért való remegése, a jóllakás örülete megtörte bennünk az ellenállás erejét.

Ennek a lélekberülésnek megtisztító önvallomásunknak találhatnánk-e kifejezőbb alkalmat a napnál és megfelelőbb helyet annál az emlékműnél, amely azt jelenti kegyetlen leplezetlenséggel hirdeti, hogy magyar hősök ezrei hiába szenvedtek és ontották vérüket a hazáért: hozzátartozóik, özvegyük árvájuk, sok szerencsétlen millió magyar testvérük halálra csonkított hazában, lesújtó trianoni nyomorban szynlődnék ma is. Nincs polgára ennek a porba sújtott országnak, aki e napon büntudatos lélekkel önönmagát megvádoló számonkéréssel ne záródokolna el a hősök emlékszórához bűnvallomásra és fogadásteleire. Minthogy azonban a mindennapi élet ezerszáz kötelezettségei nem engedik meg, hogy az összes magyar milliók záródokokra keljenek, lélekben teljesítsük ezt a szent kötelességet és gondolatban egyesüljünk ezen a napon, hogy hőseink emlékében megtisztulva felkészüljünk az új magyar honfoglalásra.

Önmagát támogatja, aki a hazai ipart pártolja.

Egy hetet a válsággal küzdő hazai iparnak, csak egy hetet egyelőre. Azután majd megjön a többi is a krízis nehéz napjainak elteltével. Most a kereskedő társadalom teszi meg kötelességét, amikor egy szívvel-lélekkel mellé állott a magyar ipar érdekében rendezendő akció melé.

Mert miről is van szó tulajdonképpen?

Arról, hogy november 3. és 11. között, a „Magyar Hét” jellegű mozgalom idején magyar gyártmányú árut fognak árulni a fővárosi és vidéki kereskedők. A „Magyar Hét” célja a tulságosan elhatalmasodott külföldi iparcikknek a kiszorítása olyan téren, ahol megfelelő minőségű versenyképes magyar cikk is található. További célja, hogy fellendítsük a magyar ipart azért, hogy megismerjük a magyar árut.

Mikor ezt olvassuk és halljuk: „Pártoljuk a hazai ipart”, ne csak egy szépen hangzó frázisnak véljük e mottót, hanem legyünk tisztában annak óriási horderejével.

A hazai ipar pártolása a leghatásosabb küzdelem a munkanélküliség, vagyis egy nagy nemzeti veszedelem ellen. A tömegnyomor mellé ágya, a bűnre való hajlandóság csirája mindig a munka nélkül lézengő szerencsétlenek százai és ezrei közt keresendő.

S kicsoda előnyököt nyújt ezzel szemben a hazai ipar pártolása?

Először is szolgálja az iparos osztály s vele együtt a kereskedő osztály anyagi megerősödését, fokozza ezeknek vásárló képességét.

Ez a körülmény azután kihát természetesen a gazdasági élet minden ágára. Ez a leghatásosabb küzdelem a drágaság ellen, mert munkaalkalmat, keresetet, vásárló- és felvevőképességet jelent. Hogy az ország belső megerősödését elősegítsük, nem kell egyebet tenni, mint minden árucikkben, iparágban lehetőleg magyar munkát, magyar árut kívánni és vásárolni.

Egy hetet kérnek kereskedőinktől, akik meg is ígérték és vásárló közönségünkől,

PÉNZT folyósítatunk PÉNZT földbirtokokra PÉNZT (váltó nélkül)

teljes 100 százalékos kifizetéssel, 35 évi időtartamra

3 kataszteri holdtól kezdve, holdanként 600 pengőig, évi 7 1/2% kamatalapon, az iratok vételétől számítot

8 NAPON BELÜL

(II. helyre is). — **Házakra** pénzintézetünk 9% évi kamattal folyósít 1—10 évig terjedő kölcsönöket, az ingatlanérték 50%-áig.

Váltókat leszámítolunk, **váltóhiteleket** nyújtunk.

KERNACS és TÁRSAI bankbizományosok Budapest, VI. Teréz-körut 43-B Válaszbélyeg beküldését kérjük.

akiben remélhetőleg nem fognak csalódni iparosaink.

A „Magyar Hét”-be — tudjukkal — bekapcsolódnak a hajduszoboszlói kereskedők is. S ha az egy hét eltelté után is csak magyar cikket vásárolunk, akkor a magyar ipar rövidesen ki fogja irtani azt a téves felfogást, hogy csak külföldön lehet jót és értékeset vásárolni.

A „Magyar Hét” tehát nemcsak a gyár- és kézművesiparosság, valamint a mezőgazdaság küzdelme a megélhetésért, hanem az egész magyar nemzet harca önmagáért és egy szebb jövőért.

A szövetkezetek nagyszabású tőkegyűjtésre készülnek.

A gazdátársadalom fölismerte annak a szükségét, hogy a szövetkezeteket anyagilag meg kell erősíteni, ami elsősorban a szövetkezeti üzletrésztörvény és betétek szaporításával érhető el. Ez az önszegély által történő tőkeszaporítás függetleníti a szövetkezeteket pénzügyi tekintetben és akkor nem állhat be a működésükben semmiféle akadály. Nem lesznek ugyanis kölcsönökre, vagy államsegélyre utalva, amelyeket esetleg nem tudnak a szükség szerint megkapni. A szövetkezetek hitelforrásainak a megerősítése szükségessé vált a háboru utáni gazdasági évek pénzügyi romlásának a helyrehozására. Csak megerősödött tőkével tudják kielégíteni a szövetkezetek a gazdátársadalom jogos hiteligenyét.

A szövetkezeti tőkegyűjtési mozgalom Schandl Károlynak, az OKE vezérigazgatója vezetésével már hónapokkal ezelőtt megindult. Legutóbb Pestvármegye közönsége mozdult meg a szövetkezeti önszegélyezés érdekében és propagandagyűlést hívott egybe a megye, a község, a gazdaszervezetek, a megyei birtokosság és a szövetkezetek részvételével. A pesti megmozdulást legközelebb a vidéken is számos propagandagyűlés fogja követni. Ezeknek előreláthatólag sikerülmi fog elfogadtatniok azt a felfogást, hogy minden, a kisemberek sorsát szíven viselő tényezőnek, így a községeknek és a közületeknek tőkeerejükkel üzletrészjegyzés, vagy betétek elhelyezésére erősíteniök kell a hitelszövetkezetek anyagi erejét.

Budapestre utazók figyelmébe!

Hotel József-főherceg szálloda

Budapest, Keleti-pályaudvarnál, Baross-tér 2.

Elegáns, tiszta szobák, hideg, meleg víz, fürdők, lift stb. — Szobák már 4 P-től.

Olcsóbb, mint otthon!

Teljes penzió szobával, napi háromszori bő étkezéssel (naponta kétszer husétel) már 7 pengőtől. Tejivó és étterem az Orsz. Magyar Tejszövetkezeti Központ vezetése alatt áll.

— **Modern ház öt szobával**, mellék-helyiségekkel, szép kerttel a város központjában eladó. Értekezni lehet: Geller Sándornál.

Kiadó nov. 1-re egy kis üzlethelyiség két szobával. E l a d ó egy nagy ab'ak, egy üveggangra való ablakráma, 6 tábla tetőüveg, pléhvágó olló, lyukasztógép, csiszolókö, kis esztergapad, kőpad felvonóval és vashordók. Özv. Huszthy Sándornánál, Horthy Miklós-ut 181. szám alatt.

A Hangya 30 éves jubiláris kongresszusa.

A Hangya Termelő, Értékesítő és Fogyasztási Szövetkezet a Magyar Gazdaszövetesség szövetkezeti központja 30 éves fennállása alkalmából csütörtök délelőtti tartotta meg Budapesten, a Városligeti Iparcsarnokban jubiláris kongresszusát. Gróf Zichy Aladár elnöki megnyitó szavai után Mayer földművelésügyi miniszter méltatta a 30 éves jubileum alkalmából a Ceglédi-uti tárházban rendezett kiállítás jelentőségét s egyben hangsúlyozta, hogy az ország közgazdaságára nézve mit jelent a Hangya árnyékában működő 1750 falusi kis szövetkezet munkálkodása. Majd megemlékezett mostani külföldi utján szerzett tapasztalatairól s arról, hogy Dániában mindenki szövetkezeti tag és az a kis ország ennek a ténynek köszönheti nemzeti nagyságát, valamint kulturáját. A magyar szövetkezeti mozgalom erősödését kívánja fejleszteni. A kongresszus számára tolmácsolta a kormány legmesszebbmenő támogatási ígérletét és egyben sok szerencsét és sikert kívánt a Hangya és a kötelékébe tartozó szövetkezetek további munkájához. Az elnök a kongresszus köszönetét tolmácsolta a Miniszternek és egyben hálával veszi tudomásul a kormány jóakarátát és kéri, hogy a jövőben is részesítsék a Hangyát abban a kitüntető kedvezésben, mint amit a multban tapasztaltak részéről. Ezután Balogh Elemér tartotta meg előadását. Megállapította, hogy a szövetkezeti mozgalomra ma sokkal inkább szükség van, mint valaha. A kisembert a kartellek mohósága, a bolsevizmus erőszakosságai ellen csakis az önszegély alapján álló szövetkezetek védhetik meg. Eppen ezért a kormány, amely a nemzet jövőjét szíven viseli, egyik leghatékonyabb segítőeszközt és munkatársat talál a szövetkezetekben. Szükségesnek látja a szövetkezeti törvény, a szövetkezeti hitelkérdés és a szövetkezetek érdekképviseletének mielőbbi keresztülvitelét és megvalósítását. Reméli, hogy a felelős államférfiak nyilatkozata szerint mihamarabb rendelik a szövetkezeti törvényt és hogy a kormány a döntésnél feltétlenül igénybe fogja venni a szövetkezeti vezetőemberek véleményét. Előadása összegezésé- képen határozati javaslatot terjesztett a kongresszus elé, amelyben egy országos hitelszövetkezeti központ létesítését kéri, amelynek tőkeszükségletére ne csak a Nemzeti Banknak a szövetkezetek részére megállapított hitelkerete, hanem a postatakarékpénztári betétállomány egy része is rendelkezésére álljon és végül a szövetkezeti érdekképviselet mielőbbi megvalósítását szorgalmazza. A kongresszus nagy lelkesedéssel tette magáévá a határozati javaslatot. Majd Meskó Pál, a Hangya-szövetkezet igazgatója emelkedett szólasra, aki szellemes hasonlataival és példalózásaival állandó derűltség közepette tartotta meg előadását. Kifejtette, hogy az agrárszövetkezetek megerősítése elsősorban a földművelő nép érdeke, ezért természetesen öneki kell leginkább támogatni is azt. A magyar gazdátársadalom, ha nem is beteg, de föltétlenül gyengélkedő, ezért tehát igenis szüksége van a szövetkezet által nyújtható gyógyszerekre. Végül az üzletrészjegyzés fontosságára szólította fel a kongresszuson megjelent szövetkezeti embereket. Hermann Miksa kereskedelmi miniszter üdvözlő távira-

tának leolvasása plébános emelkedett Hangya 30 éves jubileumi, hanem a gyar társadalom együttmunkálkodásában ebédén 3500 vidéki hajduszoboszlói Hangya ügyvezető igazgatója

H I K

— A református templomban délelőtti 9 órakor tartott ünnepi, hanem a gyar társadalom együttmunkálkodásában ebédén 3500 vidéki hajduszoboszlói Hangya ügyvezető igazgatója

— Református templomban délelőtti 9 órakor tartott ünnepi, hanem a gyar társadalom együttmunkálkodásában ebédén 3500 vidéki hajduszoboszlói Hangya ügyvezető igazgatója

— A városi tanács délelőtti 10 órakor tartott ünnepi, hanem a gyar társadalom együttmunkálkodásában ebédén 3500 vidéki hajduszoboszlói Hangya ügyvezető igazgatója

— A képviselő-testület délelőtti 10 órakor tartott ünnepi, hanem a gyar társadalom együttmunkálkodásában ebédén 3500 vidéki hajduszoboszlói Hangya ügyvezető igazgatója

— Református templomban délelőtti 9 órakor tartott ünnepi, hanem a gyar társadalom együttmunkálkodásában ebédén 3500 vidéki hajduszoboszlói Hangya ügyvezető igazgatója

— „SINGELER” részletfizetésre, a lelkem mellett kapott műszerésznek.

— A takarékpénztár 31-ét — megelőző vagyis ma délelőtti fogják melettatni min

— Doktorrádó belilakost, dr. Grósz Gyula 27-én a bolognai az összes orvostudós

— Menyasszonygyelmébe ajánljuk ezüstnemű vásárlás utca 52. sz. alatt keressék fel Engkovits Arthur és hol óriási választék áron.

— Mindent csontyi ajándékköny

Miklós g aki nem kongresszusi tőmörül egyesülés resszust velt ré Nagy kongressz plomban és gy hiltoktató- or Fehér széletet. k-ünnep én szerd omhan tá nek műso VI. oszt. ny Szuh Margitá V tartja Tót olemény ia VI. osz eke, énel V—VI. oszt. Reformát nos VI. o s. 10. ver ivüli érd mátus vall másféleze ai növen selőstü Kálmán ivüli köz gya lesz felvett dr. P. Pa k beadvá erintők t endelendő jövő hété nov. 6- künnep. gy az áldoz a 4-ikén, v templomb sora a köv 26. dicsér oktató-lelk Éneklí a tagjából magyararát Reformáció alja: Bor tere — H Lurgi. Hegedűn ján 8. „S nos segéd Endrőti iskolai ri 1. vers en is me hveit, az és az érd entes ado adatlak. RÓGÉPEK fizetési DVÁCS ZO k. mapot — pi isentisz arekosság plomban. Grósz Gyu orvos öccs nen (Olasz doktorává vőlegény óra-, éksz ebreceben negyeháza elő, ezelő szerész-i ak rendkiv az UJSÁG gos szenzá

— A Körner-üzletben kiadott napi pénztári blokkok közül okt. 21-től 27-ig a következő számok nyertek ingyenes mozijegyet:

- Okt. 21.: 4, 54, 104, 154, 204, 254, 304, 354, 404.
- " 22.: 34, 84, 134, 184, 234, 284, 334, 384, 434.
- " 23.: 15, 65, 115, 165, 215, 265, 315, 365, 415.
- " 24.: 40, 90, 140, 190, 240, 290, 340, 390, 440.
- " 25.: 31, 81, 131, 181, 231, 281, 331, 381, 431.
- " 26.: 12, 62, 112, 162, 212, 262, 312, 362, 412.
- " 27.: 14, 64, 114, 164, 214, 264, 314, 364, 414.

— Miniszteri biztos jön Szoboszlóra.

Dr. Hadrágy Zsigmond főispán a belügyminiszternek előterjesztést tett, hogy azoknak a panaszoknak pártatlan kivizsgálására, melyek dr. Erdős Kálmán polgármester hivatali ténykedése ellen felmerültek, miniszteri biztos küldjön Hajdusoboszlóra. A vármegye vezetőse ugyanis arról győződött meg, hogy nem kéltene kívánatos megnyugvást, ha bármelyik megyei főtisztviselő vezetné le a vizsgálót, mert azt esetleg részrehajással vádolnák, legcélravezetőbb tehát, ha egy minden tekintetben érdektelen vizsgáló biztos vezeti le azt. A belügyminiszter az előterjesztésnek helyet adott s a miniszteri biztos pár nap alatt megjelenik városunkban a panaszok meghallgatására és kivizsgálására.

— **Ungváry József faiskolája Cegléd,** mint értesülünk, megkezdte a szállítást. Budapesti irodája Andrassy-ut 54. Oktató árjegyzék ingyen.

— **Térzenét** ad ma d. u. 4 órakor a Piac téren a Levente-zenekar.

— **Leventebál** lesz jövő vasárnap délután 6 órai kezdettel a Bika-nagytermében. Belépődíj 1 pengő.

— **Sporthír.** Ma délután 1/3 órakor a Debreceni Testvériség football-csapatával barátságos mérkőzést tart a helybeli leventék football-csapatáé.

— **A debreceni ipar- és kereskedelmi kamara** helyiségében a közeli vidék ipartestületei tegnap délelőtt értekezletet tartottak. A kézműves kamara létesítésének kérdése is napirenden volt.

— **Szülőoltványok,** gyökeres hazai vesszők, fajtisztán, legolcsóbban a NEMZETKÖZI BORKERESKEDELMI R.-T.-nál, Budapest, VIII., Kenyérmező-utca 8. Kérjen árajánlatot.

— **Anyakönyvi hírek.** Kihirdették: Kigyós Sándor és Szabó Margit. Grünhut Ármán és Grünfeld Róza. Kerekes Péter és Koroknai Juliánna. — Házasságot kötöttek: J. Kis Sándor és Magyar Juliánna. Kátai Ferenc és Pintér Vilma. Német János és Juhász Erzsébet. V. Balogh Sándor és Pálfi Zsófia. Molnár Lajos és Erdős Ilona. Görög Antal és Dede Margit. — Elhaláloztak: Özv. Magyar Imréné B. Tóth Etelka 62 éves, Kerekes Albert 4 hónapos, Szűcs Sándor 42 éves, Kigyós Andrásné Varga Rozália 59 éves. — Született: 3 fiú és 2 leány.

— **Rokkantak felülvizsgálata.** A népjóléti minisztérium rendelkezése október 24-én újabb kezdetét vette Hajdusoboszlón a rokkantak felülvizsgálata, melyen a népjóléti minisztériumot egy ezredes főörzsorvos képviselte. A vizsgálat eredménye a rokkantak körében általános megnyugvást keltett, mert igazságosan és méltányosan folyt le; panaszra senkinek sem volt oka. A vizsgálatnál a városi hatóságot dr. P. Pap Béla tanácsnok képviselte.

— **Az új mélyfúrás** Hajdusoboszlón 1443 méter mélységig haladt. A feltörő víz hőfoka 102 Celsius fok. A mélyfúrás ebben az óriási mélységben és hőfoknál sok akadály jár. A csövek ugyanis többször összeomlanak és felele nagy nehézségekkel jár azoknak kiszedése, újabb elhelyezése s a munkálatok tovább folytatása.

— **Debrecenben** diáktüntetések voltak a hét elején, de minden komolyabb rendezvény nélkül. Ugyanígy tüntetések folytak le Budapesten, Szegeden, Pécsen. A magyar ifjuság komoly és higgadt része nem vett részt a tüntetéseken és zavargásokban.

— **Nagy vasuti szerencsétlenség.** Recea román vasuti állomáson péntek hajnalban 2 órakor összeütközött a nagyszabású villámvonat a bukaresti Simplon-expresszel. Harmicegy halott és 45 súlyos sebesült került ki eddig a romok alul. A szerencsétlenség et hibás váltókezelés okozta.

— **A lügkövet, marószódát** október 31-től kezdve csak hatósági igazolvány mellett lehet vásárolni az üzletekben. E szigorított eljárás behozatalára a sok öngyilkosság és véletlen szerencsétlenség kényszerítette a felsőbb hatóságokat.

— **Bármilyen** középiskolai magánvizsgálatra, gimnáziumi érettségire felelősséggel készít elő szakképzett tanár. Ugyanő latin és német nyelv órát is ad. Levelet „Tanár” jellegre a kiadóba.

— **Értesítés.** Értesítjük az ipartestület tagjait, valamint a már általunk írásbelileg meghívott közhivatalokat, testüleleteket, hogy az ipartestület helyiségébe f. hó 28-án meghirdetett diszközgyűlés és az azt követő ünnepi vacsora többrendbeli közbejött akadály miatt később megállapítandó időre elhalasztott. Hajdusoboszló, 1928. október 27. Testületi elnök.

— **Világvárosi, művészi a „Papagáj”** (Budapest, Erzsébet-körút 33.) nemzetközi műsora. Oláh Gyárfás Mihály igazgató oly változatos remek kabaré, varieté és tánc számokat ad elő, hogy minden este zsufolva van a kedves, intim helyiség. Senki ne mulassza el — ha Budapesten van — egy estét a „Papagáj” izléses, előkelő vidámságában részt venni. Ott látható az igazi párisi hangulat.

— **Haszonbérbe** kiadó özv. Gönczy Józsefnél V. t. 33. sz. alatt egy kovácsműhely szerszámokkal együtt. Érdeklődni ugyanott lehet.

Cirkusz Pikard

a zsvibvártéren felállított fedett sátorban ma vasárnap d. u. 4 és este 8 órakor **2 nagy diszeldadást** tart ujonnan összeállított nagy műsorral. Új tagok felléptével. A nagy műsor **záradékul a versenybirkózás folytatása.** Ma **2 pár birkózik.** Helyárak 50 f-től 1-20 P-ig. Szíves pártfogást kér **Pikard igazgatóság.**

— **A róm. kath. iparos ifjuság műsoros táncestélye.** Október 14-én zajlott le a helybeli iparos ifjuság egyrészének műsoros táncestélye a Bika-vendéglő színház- és tánctermében, melyet nagy érdeklődés előzött meg. A Bika-vendéglő terme ez alkalommal is igen szépen megtelt. Bevezetésül a hajdusoboszlói Róm. Káth. Dalárda énekelt el a „Hiszek egy Istenben”-t. Kiemelendőbb számok voltak: „A vers” c. 1 felvonásos vígjáték, melyben legjobban kitűnt Nagy Sándor II., aki Jávör Béla banktisztviselőt és költőt személyesítette nagy sikerrel. „Kelemen Palika” c. 1 felvonásos bohózatban csupa elemi iskolai tanulók szerepeltél alakitaniok a szereplőknek. Ebben a kis darabban tünt legjobban ki a szereplők tehetsége. De itt a szereplők husz éven felüliek voltak és 7-8 éves gyermekek szerepeltél alakitották. Ebben a bohózatban a jók között a legjobb Juhász Jenő volt, aki a címszerepet alakította. Szépen kapcsolódott bele a műsorba egy művészi számok. Ilyen volt Juhász Jenő hegedűszáma. Előadásán fényesen csillogott biztos játéktudása és átérzése. Juhász Ibolya spányol szőlő-táncot lejtett a közönség nagy elismerése és tetszése mellett. E táncot Bakó Géza okl. táncitanító tanította be igen ügyesen és izlésesen. Az előadások között a Róm. Kath. Dalárda töltötte ki válogatott énekszámait, melyért az elismerés Máyer Kálmán igazgató-tanító, karnagyot illeti. A műsoros estély főrendezője Juhász Jenő volt, aki ezúttal is bebizonyította agilitását és a rendezéshez való hozzáértését. Műsor után a táncmulatságot magyar ruhás párok nyitották meg a magyar társalgó disztáncal. A jól sikerült bál reggel 4 óráig tartott.

— **Felvétel a Magyar Iskola-Szanatóriumba.** A gróf Zichy János elnöklété alatt álló Magyar Iskola-Szanatórium Egyesület folyó évi november hó első napjaiban a budapesti erdőben megnyitja első, teljesen korszerűleg berendezett, állandó orvosi és tanulmányi vezetés alatt álló iskola-szanatóriumát, amelybe gyenge, vérszegény, tüdőcsucshurotra hajlamos közép- és polgári iskolai tanulók vétetnek fel, oly célból, hogy a kuituszminisztérium által hivatalból kirendelt tanárok vezetésével tanulmányaikat zavartalanul folytathassák, az év végén vizsgájukat letehessek és egyidejűleg sanatóriumi kezelésben is részesüljenek. A betöltendő helyek a kérelmezők vagyoni viszonyaihoz képest részben teljesen díjtanok, részben fél-, illetve egész díjazások. A jelen tanévre szóló felvételi kérelmek iskolai és orvosi bizonyítvánnyal és családi értesítővel felszerelve az egyesület központi igazgatóságához Budapest, VIII., Fhg. Sándor-utca 26. szám alá küldendők be postai uton.

ZEPHIR

Tartóssága örökös! 10 éves garancia!

Világzabadosalom! A technika csodái!

fatüzelésű, légtűtéses, folytonzó kályha.

„Zephir” kályhával fűt ma már a Makk-Ász is. Ha jó kályhát akar, szerezze be már is!

10 kiló fával **FŰT** **24** órán egy normál szobát.

Nagyobb típusok 3-4 szobás lakást is egyenletesen fűtenek. Leggazdaságosabb, leghigiénikusabb!

REKORD szén-, koksz- és fatüzelésű folytonzó kályhák. Vegyestüzelésű ZEPHIR kályhák. ELITE takaréktűzhelyek. Kéménytoldók.

Arlapot készséggel küld:

HÉBER SÁNDOR

kályha- és tűzhelygyára, Budapest, VI., Vilmos császár-ut 39 (Hajós-utca sarok).

— **Hivatalvizsgálat.** Pákozdy Sándor alispán október 23-26. napjain a hajdusoboszlói járási főszolgabíróság ügykezelését vizsgálta felül. A legaprólékosabb részletekre kiterjedő vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a főszolgabíróság ügykezelése és vezetése nemcsak kifogástalan, de a legnagyobb elismerést érdemelte ki. Pákozdy Sándor ezt dr. Pap Sándor főszolgabíróval és hivataltársaival a vizsgálat megejtése után nyomban közölte.

KÉRJE A FŰSZERKERESKEDÉSSEN

A MOST MEGJELENT, 148 RECEPTET TARTALMAZÓ, SZÍNES KÉPEKKEL ILLUSZTRÁLT DR. OETKER-FÉLE RECEPTKÖNYVET ÁRA 30 FILLER

HA A FŰSZERESNÉL NINCS FORDULJON KÖZVEILEN HOZZÁNK: DR. OETKER A GYÁRHOZ BUDAPEST, VIII., CONTI-U. 25.

Áldás a háznál

az egész világon szabadalmazott

Autó-Siphon üveg

Ne kessen ön sem

azt saját érdekében mielőbb beszerezni, mert egy perc alatt háznál, tanyán mindenkor friss és kifogástalan minőségű

szikvizet készíthet!

Mindenkinek kedves alkalmi ajándék!

Olcsóbb mint a gyárilag készített szikviz.

Hygienikus! Könnyen kezelhető!

Egyszeri látásra bárki készíthet szódavizet! Rendkívül gazdaságos és nem kell többé idegen kézen forgó üvegeket használni, ami egészségi szempontból — különösen járvány idején — nagyon fontos.

Beszerezhető:

Faller János

„JUSTITIA” gyógyszerárúháza Hákóczi-ut.

A nagy drágaságban takarékoskodjunk!

A „HANGYA”-SZÖVETKEZET

üzlethelyiségében a megnövekedett forgalomra való tekintettel fűszer- és vasárunk raktárait nagy mértékben kibővítettük s abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy

cukrot, kávé, rizst, só, különféle fajborokat, fűszereket, háztartási kellékeket

a legelőnyösebb és legolcsóbb áron bocsáthatjuk a vásárló közönség rendelkezésére. Pontos, előzékeny és kifogástalan kiszolgálásról mindenkit biztosítunk!

Palackozott fajborainkra és ásványvizeinkre e helyen is felhívjuk nagybecsű figyelmét.

Netalán felmerülő panaszokat azonnal orvosunk!

Hajdusoboszlói
Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet.

Eladó házasudvar a főtér közelében.

I. tized Luther-utca 167. sz. 3 szoba, előszoba, konyha, spejzből álló, villanyvilágítással ellátott modern lakás 350 négyzetméterrel és melléképülettel együtt eladó. Értekezni lehet a tulajdonosnál, Nagy Ferenc férfinévű főléri üzletében.

A Gazdasági Bank

Részvénytársaság Hajdusoboszlón

hosszulejáratu 35 éves

törlesztéses kölcsönöket

7 1/2 % évi kamatozás mellett

bonyolítja le, a legelőnyösebb feltételek mellett.

A kölcsönök lebonyolítása

8 nap alatt történik.

Értekezni lehet a hivatalos órák alatt.

IGAZGATÓSÁG.

Ne menjen Debrecenbe!

Élővirágot, Művirágot,

menyasszonyi csokrot mirtusból és élővirágból, alkalmi csokrokat, ezüst- és arany-lakadalmakra hozott virágból is legszebben és legolcsóbban készít:

Juhász Lajosné.

Villanyszerelési üzlet. Árucsernok 20.

A Hajdumegyei Takarékpénztár

tisztelettel közli, hogy megkezdte a

törlesztéses KÖLCSÖNÖK

folyósítását

évi 7 1/2 % kamat alapján

35 éves törlesztési tartammal, mely kölcsönök kártérítési díj nélkül bármikor visszafizethetők.

A kölcsönök minden levonás nélkül 100%-os árfolyamon folyósítatnak.

A kölcsön bekebelezése illetékmentes.

Mindennemű felvilágosításokat készségesen nyújt az intézet a hivatalos órák alatt.

Községek, vármegyék és egyéb közületeknek, utépitési, járdaburkolási, villanyosítási, csatornázási munkálatait stb. 5—10 évig terjedő időre való részletfizetésre és

Építkezési kölcsönöket (hitközségeknek is) 25 évi amortizációra eszközölhetünk költséggel szolgálunk, mérnökünket kiküldjük.

Vállalkozóknak, iparosoknak: árlejtésekhez, közmunkák elnyeréséhez stb. **óvadékokat** szerzünk budapesti nagybanktól, ugyanígyen finanszírozzuk a vállalt közmunkákat.

Kereskedők, iparosok váltóit leszámítoljuk.

Kernács és Társai bankbizományosok
Budapest, VI., Terev-hírut 43.-B) szám.
Válaszbélyegyet kérünk.

12,058—1928.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur által Hajdusoboszló városnak adományozott mintegy 253 műből álló nagy könyvtár a városházán megnyit, mely áll: lélektani, erkölcsstani, nevelési és társadalmi ismeretek, valamint testtani, egészségstani és háztartási, gazdasági természettudományi, földrajzi ismeretek, nemzeti élet és művelődés, kedélyápolás, szórakozás, szépirodalmi, verses és drámai művekből.

A könyveket a könyvtárból vasárnap d. e. 10—11 óráig terjedő időben a járlatkezelő hivatalban, a könyvtár kezelésével megbízott Kiss Mihály járlatkezelő az olvasni szándékozó közönség rendelkezésére bocsátja. Hajdusoboszló, 1928 október 23.

Dr. Erdős, polgármester.

Árverés.

A város tulajdonát képező Csipkés-tanyán folyó év november hó 4-én (vasárnap) délután 3 órakor 6 boglya kérébe kötött leveles csulka nyilvános árverésen a leg többet ígérőknek el fog adatni.

Legtöbbet beígért összeg kiküldötték kezeihez nyomban lefizetendő.

Hajdusoboszló, 1928 október 26.

Somogyi Antal városgazda.

11,996—1928. kig.

Hirdetmény.

Kovácsmesterek figyelmébe!

A lóvasalás körül elkövetett hibák kiűszöbölése céljából a m. kir. honvéd vegyesdandár kötelékében Debrecenben egy önkéntes polgári patkoló-kovács továbbképző tanfolyam állítatik fel.

Felhívom azon kovácsmestereket és segédeket, akik magukat ezen tanfolyamra felvétetni akarják, hogy f. évi október hó 25. és 31. között Debrecenben, a Vilmos-laktanyában (Hadházi-ut) a 6. tüzérsztálynál beosztott Vajda Gábor főpatkoló-mesternél jelentkezzenek.

Akadályoztatás esetén a bejelentés levélben is törtéthetik, vagy a tanfolyam megnyitásának napján, november 1-én reggel 7 órakor a tüzérsztály patkoló-műhelyében való jelentkezéssel.

Vidéki tanulók részére féláru vasúti menetjegy engedélyezését is kéri a vegyesdandárparancsnokság.

A tanfolyamon polgári tulajdonosok lovai is, a rendes polgári díjszabással, korlátozott számban patkolásra kerülnek és azon hibás, vagy beteg patkájú, beteg lábú lovak szakszerű javító, vagy gyógyító patkoláshoz jutnak, mint az az utasítás N. pontjában meg van írva, amely utasítás az Ipartestület részére már megküldetett és az ott átanulmányozható.

Kivánatos dolog lenne, ha városunkból is minél többen jelentkeznenek.

Hajdusoboszló, 1928. október 23.

Dr. Erdős, polgármester.

9916—1928.

Hirdetés.

Városi adóhivatal figyelemzleti a város adófizető közönségét, hogy köztartozásaikat negyedévenként pontosan fizessék, ami könnyebbségökre lesz a gazdáknak, a kereskedőknek, az iparosoknak és egyéb foglalkozásuaknak is, amennyiben a negyedévi csekély összegű adók fedezetéről a gazdaközönség terménykészlete, avagy állatállománya egy kis részének erre a célra való elszakításával, a kereskedők, az iparosok és egyéb foglalkozásuak pedig bevételeik egy csekély részének félretételével minden nagyobb erőfeszítés nélkül már előzetesen gondoskodni tudnak, gondolva az 1929. évi I. és II-ik negyedévi adóra is.

Azok, akik tartozásaikat az évnegyed második havának közepe után fizetik, már havi 1%-os késedelmi kamatot, ha pedig tartozásaikért zálogolás foganatosított, további 4%-os adóbehajtási illetéket s ha az árverés is megkíséreltetik, még további 6%-os árverési illetéket is kötelesek fizetni, mely körülmény különben is súlyos adóterheket közel 1/4 részével még súlyosabbá teszi, önmaguknak sok kellemetlenséget, e hatóságnak igen nagy munkatöbbletet okoznak.

Azok az adózók, akik tényleg és időlegesen fizetéképelenek, indokolt s írásban foglalt kérvényükkel még idejében forduljanak az illetékes pénzügyi hatóságokhoz, részletfizetési kedvezményt, vagy fizetési halasztást kérve.

Kelt Hajdusoboszlón, 1928. évi október hó 24. napján.

A városi adóhivatal.

TURUL-MOZGÓ

Ma, vasárnap, október 28-án, délután 6 és este 8 órakor:

Királyok királya

Krisztus élete és szenvedése 12 felv.

Ezen elragadóan szépséges és bibliai tartalmu filmattrakció egyezerkilencszáz évvel vezet vissza bennünket a múltba.

Főszereplők: H. B. Warner, Dorothy Cumming és Várkonyi Mihály.

Mérsékeltlen felemelt helyárrakkal!

Hiradó. Burleszk.